

把握龐大商機

推動知識產權貿易

根據世界知識產權組織發布的2014年《知識產權指標》，香港位列全球25大專利、商標及工業外觀設計的知識產權申請中心。隨着全球知識產權的使用量不斷增長，知識產權貿易已成趨勢。香港作為國際貿易中心及金融中心，憑藉健全的法律和金融制度，加上知識產權從業員及其他專才提供的各類中介支援服務，足可成為區內的知識產權貿易樞紐。

商務及經濟發展局局長

2013年，香港特區政府成立知識產權貿易工作小組，由商務及經濟發展局局長蘇錦樑擔任主席，與來自知識產權業界的專才，一同研究推廣香港作為知識產權貿易中心的整體策略和支援措施。政府已經接納工作小組在本年3月提交的報告，並正與各方持份者實施建議。

蘇錦樑表示，知識產權是知識型經濟的重要一環，是創新科技和創意產業發展的原動力。香港必須在這方面着力發展，才可繼續領先其他競爭對手。他認為香港一直是中國與其他地方的超級聯繫人，也是國際商業金融中心，只要善用自身優勢，便能早着先機，把握知識產權貿易帶來的無限商機。

蘇錦樑說，「香港企業，特別是中小企，可藉運用知識產權貿易來發展品牌、升級轉型和進軍高端業務，加強競爭力。」他表示，過往已有不少成功例子，透過授權和買賣等方式，為其知識產權增值，擴展業務。政府正積極與各方持份者發展知識產權貿易所需的業群，支援企業善用知識產權作為核心業務資產，策略性地建立、管理和運用知識產權，促進知識產權的商品化和貿易買賣。

網址一覽

「知識產權管理人員計劃」 www.ip.gov.hk/ipms
「免費知識產權諮詢服務」 www.ip.gov.hk/ipcs
「香港—知識產權貿易中心」專題網站 www.ip.gov.hk



● 商務及經濟發展局局長蘇錦樑（右二）聯同知識產權署署長梁家麗（左二）、形象大使楊卓娜（左一）及張達倫（右一）主持「知識產權管理人員計劃」啟動儀式。

知識產權署署長

多項服務支援企業 促進知識產權貿易

為推動香港成為區內知識產權貿易中心，知識產權署推出「知識產權管理人員計劃」及「免費知識產權諮詢服務」等多項嶄新服務，並設立「香港—知識產權貿易中心」專題網站，一站式提供最新資訊，方便不同的目標對象。

免費諮詢 專業課程

知識產權署署長梁家麗表示，「知識產權署與本地中小企保持密切聯繫，並透過設立資訊專頁、舉辦研討會及其他交流活動，提高他們保護知識產權的意識。」自2014年12月起，知識產權署與香港律師會知識產權委員會合作，試行「免費知識產權諮詢服務」，為香港中小型企業提供一對一的免費諮詢服務，協助他們加深對知識產權的認知，以及制定有效的知識產權管理及商品化策略，從而在現今市場的激烈競爭中應對可能遇到之挑戰。每家參與服務的中小企可享有30分鐘面談時間，就知識產權註冊、知識產權盡職審查、知識產權管

理及知識產權授權等範疇諮詢香港律師會的律師。

「今年5月，我們另推出『知識產權管理人員計劃』，鼓勵中小企設立知識產權管理人員一職，就監督機構遵守知識產權法例、知識產權的運用及商品化等作專門管理。」梁家麗介紹道，擔任該職位的員工，可報名參加為期2天的「知識產權管理人員培訓課程」，接受專業人士指導。第2輪培訓課程將於12月3及4日舉行，現正接受報名。

最新資訊 服務各界

知識產權署亦致力為知識產權專業人士及中介機構、有意在香港進行知識產權貿易的海外及內地公司、市民大眾以至國際社會提供有關香港知識產權管理與貿易的最新資訊，並為此特別推出「香港—知識產權貿易中心」專題網站，介紹相關知識、政策和服務訊息。

「網站還收錄了政府部門及香港貿易發展局等機構，為各類中小企提供的支援及資助計劃，方便中小企就知識產權問題尋求協助。」梁家麗補充。

「知識產權管理人員計劃」

答疑解惑 提供專業意見

咖啡品牌捷榮國際控股有限公司認為知識產權對品牌的維護日趨重要，遂參與「知識產權管理人員計劃」，希望了解更多相關專業知識和意見。

該公司之助理公司秘書江領恩表示，參與是次計劃獲益良多，「活動不單有專業人士如律師講解知識產權的概念，還有其他範疇的專業人士參與和提供意見，讓我們能從營商角度去分析知識產權問題，平衡業務發展和知識產權管理」。

知識產權管理人員計劃 IP Manager Scheme

「免費知識產權諮詢服務」

策略部署 分階段申請專利

從事電子產品設計及開發的智群（香港）有限公司，在參加「免費知識產權諮詢服務」時正部署為新產品申請專利。該公司顧問周志宏表示，參加活動並汲取律師的意見和分析後，對於申請一事有了更清楚的方向。

在諮詢過程中，律師不單講解申請產品專利的步驟和細節，還提醒該公司要作策略上的部署。「由於產品專利提供地域性保護，若在不同地方的市場同時申請專利，相關費用將非常昂貴。因此，律師建議應配合產品發展，分階段在不同地區申請產品專利，以節省申請費用。」



● 知識產權署與香港律師會知識產權委員會攜手合作推出「免費知識產權諮詢服務」。

（資料由客戶提供）